



### Информация для цитирования:

Бурнашева Н. И. Становление золотопромышленности Якутии в 1920-е годы / Н. И. Бурнашева, И. И. Ковлеков // Научный диалог. — 2024. — Т. 13. — № 2. — С. 381—394. — DOI: 10.24224/2227-1295-2024-13-2-381-394.

Burnasheva, N. I., Kovlekov, I. I. (2024). Development of Gold Mining Industry in Yakutia in 1920s. *Nauchnyi dialog*, 13 (2): 381-394. DOI: 10.24224/2227-1295-2024-13-2-381-394. (In Russ.).



## Перечень рецензируемых изданий ВАК при Минобрнауки РФ

### Становление золотопромышленности Якутии в 1920-е годы

**Бурнашева Наталия Ивановна**<sup>1</sup>

orcid.org/0000-0002-7045-8717

доктор исторических наук, главный  
научный сотрудник отдела истории,  
*корреспондирующий автор*  
n\_burnasheva@mail.ru

**Ковлеков Иван Иванович**<sup>2</sup>

orcid.org/0000-0002-5121-8240

доктор технических наук, профессор  
кафедры горного дела  
Kovlekov@mail.ru

<sup>1</sup> Институт гуманитарных исследований  
и проблем малочисленных  
народов Севера  
Сибирского отделения  
Российской академии наук  
(Якутск, Россия)

<sup>2</sup> Северо-Восточный федеральный  
университет им. М. К. Аммосова  
(Якутск, Россия)

### Development of Gold Mining Industry in Yakutia in 1920s

**Natalia I. Burnasheva**<sup>1</sup>

orcid.org/0000-0002-7045-8717

Doctor of History, Chief Researcher,  
Department of History,  
*Corresponding author*  
n\_burnasheva@mail.ru

**Ivan I. Kovlekov**<sup>2</sup>

orcid.org/0000-0002-5121-8240

Doctor of Technical Sciences,  
Professor, Department of Mining  
Kovlekov@mail.ru

<sup>1</sup> The Institute for Humanities Research  
and Indigenous Studies of the North  
of the Siberian branch  
of the Russian Academy of Sciences  
(Yakutsk, Russia)

<sup>2</sup> M. K. Ammosov North-Eastern  
Federal University  
(Yakutsk, Russia)

## ОРИГИНАЛЬНЫЕ СТАТЬИ

**Аннотация:**

Рассматривается история становления золотодобывающей отрасли горной промышленности Якутии в период зарождения экономики советского типа. В ходе изучения темы выявлено, что, несмотря на распространение в Якутии золотого промысла на издавна известных месторождениях, вплоть до середины 1922 года вопрос о возможности промышленной разработки золота в республике не ставился. Установлено, что реальные перспективы развития золотодобычи сложились только с образованием Якутской АССР. Созданная структура управления промышленностью, включавшая в себя Наркомат торговли и промышленности при республиканском правительстве с промышленным и горным отделами, оказалась способной соединить в единый процесс всю деятельность по организации экспедиций для обследования месторождений, разработки обоснования требуемых работ, по подбору кадров, решению вопросов снабжения приисковых районов продовольствием, необходимыми товарами и услугами. Сделан вывод о том, что благодаря слаженной работе правительства ЯАССР за короткий срок был создан государственный трест «Алданзолото» местного значения, который подтвердил компетентность автономной республики в полноценной организации процесса создания основ горнодобывающего производства. В течение трех лет был накоплен ценный опыт формирования отрасли, подготовивший фундамент безболезненного включения золотопромышленности Якутии в единую народнохозяйственную систему СССР.

**Ключевые слова:**

золотопромышленность; горное производство; советская экономика; Якутская АССР; старательство; нэп.

## ORIGINAL ARTICLES

**Abstract:**

This study explores the history of the emergence of the gold mining sector in the mining industry of Yakutia during the early stages of the Soviet-style economy. Despite the long-standing presence of artisanal gold mining in Yakutia, the industrial development of gold in the republic was not considered until the mid-1922. The establishment of the Yakut ASSR played a crucial role in shaping the real prospects for gold mining development. The management structure, including the People's Commissariat of Trade and Industry under the republican government with industrial and mining departments, successfully coordinated activities such as organizing expeditions to survey deposits, developing work plans, recruiting personnel, and addressing supply issues in mining areas. It is concluded that through the coordinated efforts of the Yakut ASSR government, the state trust "Aldanzoloto" of local significance was established within a short period, showcasing the competence of the autonomous republic in organizing the creation of the foundations of mining production. Valuable experience accumulated over three years laid the groundwork for the seamless integration of Yakutia's gold mining industry into the unified economic system of the USSR.

**Key words:**

gold mining industry; mining production; Soviet economy; Yakut ASSR; prospecting; NEP.



УДК 94:669.213(571.56)''192''

DOI: 10.24224/2227-1295-2024-13-2-381-394

Научная специальность ВАК  
5.6.1. Отечественная история

## Становление золотопромышленности Якутии в 1920-е годы

© Бурнашева Н. И., Ковлеков И. И., 2024

### 1. Введение = Introduction

Вопрос создания промышленности на ранее малоосвоенных отдаленных окраинах России на протяжении долгого времени являлся практически неразрешимой задачей. Первые шаги в этом направлении стали возможны только с введением новой экономической политики в стране. Переход к рыночным условиям хозяйствования, подкрепленный верой в строительство нового социалистического будущего, превратил, казалось бы, вековые неосуществимые мечты — в реальность. Изучение исторического опыта создания основ промышленного развития в 1920-е годы в отдаленных от центра страны территориях, выяснение механизма принятия тех или иных решений по отношению к ним, объяснение их связи с особенностями развития края, выбором пути, соединяющего в себе интересы центра и регионов, не теряют своей актуальности и в условиях сегодняшнего дня. Поэтому целью настоящего исследования стало выявление предпосылок и основных этапов в подготовке управленческих решений, сопровождавших процесс становления государственной золотодобывающей промышленности в Якутии в 1920-е годы.

### 2. Материал, методы, обзор = Material, Methods, Review

Современные суждения и взгляды на эпоху социалистического строительства становятся возможными при изучении документальных архивных источников, на основе которых проводятся сравнение и рассмотрение путей решения экономических проблем прошлого с точки зрения современных позиций и подходов в экономике. В связи с этим источниками исследования вопроса о становлении золотопромышленности Якутии в 1920-е годы явились документы фондов Национального архива Республики Саха (Якутия) (РС (Я)). Основной материал для исследования темы составили документы фонда 49 Якутского революционного комитета, а также фонда П-2 Якутского бюро РКП (б). В силу того, что деятельность ревкома разделяется на два периода: Иркутский и собственно Якутский, — то различны



степень сохранности документов фонда, их значение как исторического источника, качество их археографического оформления. Если Иркутская часть документов временного ревкома (апрель-май 1920 года) в основном имеет основополагающий, декларирующий характер, то документы Якутского ревкома (июнь 1920 — апрель 1922 годов) представлены, по большей части, протоколами заседаний комитета, собиравшегося практически ежедневно. В связи с этим документы архивных фондов данного периода представляют собой документацию учреждений (переписка, отчеты отделов, справки, сведения), среди которых ключевыми являются протоколы заседаний ревкома, рассматривавшего текущие события и принимавшего резолюции и постановления оперативного характера. Для исследования темы особенно интересны протоколы заседаний ревкома по обсуждению вопросов развития горной промышленности в крае, организации работ по обследованию имеющихся известных месторождений, передачи имущества и оборудования действующих горных предприятий в руки советских органов, передачи их в аренду частным лицам или кооперативам и другие. При этом для раскрытия нашей проблематики необходимо обращение к документам (выступления, информация, резюме), связанным с деятельностью председателя Якутского ревкома М. К. Аммосова, а также членов ревкома — П. А. Слепцова (Ойунского), Ис. Н. Барахова и других.

Изучение темы было основано также на источниках из фонда 52 НА РС (Я), в котором отложились документы Правительства Якутской АССР (1922—1929 годов). В них получила отражение вся деятельность правительства, касающаяся вопросов организации горнодобывающего производства Якутии и, в частности, золотодобычи в Алданском районе. По документам можно проследить, какое большое внимание правительство уделяло проблемам управления районом, в первую очередь строительству подъездных путей к месторождениям и приискам, установлению связи, снабжению населения приисков товарами, обеспечению района запасами продовольствия и бытовыми услугами. Судя по документам, республиканским правительством налаживалась система управления Алданским районом, набирались штаты служащих, проходили обсуждение формы и методы работы с государственными структурами (союзом кооперативов «Холбос», артелями старателей, частными торговыми компаниями и союзами, союзными и республиканскими товариществами и организациями), с которыми устанавливались договорные и арендные хозяйственные отношения. Правительством проводилась работа и по согласованию своих мероприятий с государственными структурами (комитетами, наркоматами, ведомствами, отделами, сибирскими и союзными организациями) в части организации, разработки планов, передачи полномочий, по разрешению конфликтов и споров.



Помимо архивных документов, довольно глубокий и всесторонне обоснованный материал для исследования представленной в настоящей статье темы почерпнут из материалов периодической печати 1920-х годов. В частности, богатством аналитического материала отличается общественно-экономический и краеведческий журнал «Хозяйство Якутии», издававшийся с 1925 по 1928 годы Государственной плановой комиссией Правительства Якутской АССР. Журнал выходил под редакцией М. К. Аммосова — на тот момент председателя Правительства республики, Н. Н. Родинова, а также Г. Г. Колесова и Н. Н. Захаренко, занимавших в разные годы должности председателя плановой комиссии республики. Среди материалов журнала были статьи первых руководителей республиканских органов о перспективах, задачах и мероприятиях Правительства, важность и актуальность которых считалась наиболее острой и первостепенной.

При изучении и анализе документальных источников были использованы общенаучные методы исследования (системный, структурно-функциональный, сравнительный и другие), а также методы, применяемые в социальных науках, такие как метод историзма, объективности, хронологической последовательности, статистического анализа.

Основные этапы развития золотопромышленности в 1920-е годы достаточно полно освещены в современной российской историографии. Среди них выделяется работа П. С. Гребенюка, посвященная золотопромышленности в России и СССР в первой половине XX века. Среди этапов, отмеченных в его статье, определен период 1923—1930 годов, когда для предприятий золотопромышленности предоставлялись исключительные льготы, был допущен частный капитал, решались проблемы форсированного развития золотых разработок [Гребенюк, 2022, с. 130, 138]. В работах историков довольно широко рассматриваются проблемы управления советской золотопромышленностью, которое нередко отличалось частой сменой организационных форм, поиском вариантов построения структуры управления отраслью, которые, по мнению автора, не всегда могли носить оптимальный характер [Лысков, 2014, с. 195]. В середине 1920-х годов золотопромышленность СССР начала путь перехода на плановую систему управления. Так, в 1925 году специалистами «Главзолото» был подготовлен проект плана развития золотопромышленности на 1925/26—1929/30 годы. Как считает исследователь Л. В. Сапоговская, в этом первом плане уже были определены важнейшие принципы советской золотопромышленной политики: наделение органов управления отраслью особыми полномочиями, правами и привилегиями, изыскание средств поощрения работающих, ориентация на «скорое» и «легкое» золото, а также приоритетность государственной добычи по сравнению с концессионной и особенно частно-



арендной [Сапоговская, 2004, с. 274]. Значительное внимание в работах современных авторов уделяется вопросам старательства и вольноприносительства, перед которыми в 1920-е годы стояла задача встраивания в систему экономики СССР [Глотов, 2019; Зеляк, 2015; Саранцев, 2017]. Истории золотопромышленности в Якутии посвящены монографии якутского историка, профессора М. М. Хатылаева, в которых подробно прослеживается процесс развития отрасли, раскрывается роль отрасли в системе централизованной экономики СССР, затрагиваются вопросы технической реконструкции производства, его социально-экономической структуры, оценивается влияние золотодобывающей промышленности на развитие экономики Якутии [Хатылаев, 1972, 1986, 1997, 2007].

### **3. Результаты и обсуждение = Results and Discussion**

#### **3.1. Место золотодобычи в планах Якутского ревкома**

Во второй половине XIX века добывающая промышленность Якутии, представленная золотопромышленностью, открыла для края путь к рыночным отношениям, оказав заметное влияние на все стороны ее экономической жизни. Совершившийся на рубеже веков перевод Олекминских и Витимских приисков в ведение Иркутской губернии практически не изменил основные направления взаимодействия края с золотодобывающей отраслью. В начале XX века Якутская область продолжала выступать для Ленских приисковых районов основным поставщиком сельскохозяйственной продукции, рыбы, лесоматериалов, а население якутских улусов активно вовлекалось в золотодобычу в качестве рабочей силы. Ко времени перехода власти в руки большевиков (декабрь 1919 года) золотодобывающая отрасль не входила в перечень горных производств, действовавших на территории Якутии, а известные на тот момент золотоносные месторождения не эксплуатировались промышленным способом по причинам малодоступности и отсутствия средств.

Со сменой политической обстановки для Якутской области открылась возможность выбора приоритетов в развитии горного производства, появились перспективы реализации проектов промышленной разработки месторождений полезных ископаемых, включая золотодобычу. Одно из первых обсуждений новой властью возможности добычи золота в Якутии состоялось 10 марта 1920 года в г. Иркутске, где проходило совещание политических деятелей Якутской области. При обсуждении первоочередных задач, необходимых для восстановления якутской экономики, был поднят вопрос и о создании горнодобывающей промышленности. Наряду с острой необходимостью организации добычи соли, угля, белой глины, свинцовой и железной руды, а также необходимостью открытия завода по выработке дро-

би, кустарного производства по выпуску изделий из железа, запуска мыловарения, появления посудного завода, участниками совещания было отмечено значение эксплуатации золотоносных месторождений. Так, С. В. Васильев высказался о перспективах развития золотодобычи в Якутии и привел факт того, что в одном только 1916 году местные кулаки смогли заработать на добыче золота до 60—70 млн руб. [НА РС (Я), ф. П-2, оп. 1, д. 15 «а», л. 17]. По его мнению, добыча золота в бассейне р. Вилюй тормозилась главным образом из-за недостатка ртути, необходимой для эксплуатации россыпей. Выступление С. В. Васильева было поддержано М. К. Аммосовым, который отметил, что «Вилюй богат золотом», но для организации здесь добычи золота в промышленных масштабах необходимо «солидное научное изыскание». Исходя из существующих условий, по Вилюю имелась возможность только «старательской» добычи золота, которая, по замечанию Г. А. Попова, была не выгодна государству, в связи с чем и обсуждение практической стороны «золотого» вопроса пока не имело смысла и оснований.

С тех пор на протяжении почти двух с половиной лет вопрос золотодобычи руководством Якутии практически не поднимался. Внимание губернского ревкома сосредоточилось на процессах формирования аппарата управления, концентрации экономических проблем в деятельности Якутского совнархоза, налаживания хозяйственной жизни. В становлении экономики края этого периода был решающим вклад сибирских органов управления в координирование и регулирование основных социально-экономических мероприятий, развернувшихся в Якутии в 1920—1922 годы. Благодаря такой поддержке здесь выстраивалась система управления, координируемая политическими и хозяйственными органами Сибири, внедрялись подходы и методы решения хозяйственных вопросов в контексте перехода от принципов военного коммунизма к новой экономической политике.

### **3.2. Предпосылки создания золотопромышленности**

Вопрос о необходимости поиска и промышленной разработки месторождений золота в Якутии получил актуальность и был выведен в повестку дня только со времени образования Якутской АССР и начала работы правительства республики. Организационная работа по данному направлению была возложена на республиканский Наркомат торговли и промышленности. Решением правительства ЯАССР основным звеном в деле развития горнодобывающей промышленности должна выступать золотодобыча. К осени 1922 года такой подход был уже вполне обусловлен рядом экономических и организационных факторов. Прежде всего, огромное влияние на развитие горнодобывающей отрасли промышленности в Якутии сыграли процессы, которые происходили в начале 1920-х годов в золотопромышленности Сибири.



Здесь, по состоянию на 1921 год, получившие мировую известность в дореволюционное время сибирские золотые прииски оказались в состоянии глубокого кризиса. Разбросанные по глухим и безлюдным таежным местам, отделенные от центров управления тысячеверстными расстояниями, они резко снизили свою производственную деятельность и оказались в упадке. Причиной кризиса являлись также национализация золотых приисков и разрушительные последствия прокатившейся в Сибири гражданской войны. Согласно сведениям Сибпромбюро, на 1 октября 1921 года общая добыча золота по всем приискам за год составила лишь 28 пудов 17 фунтов 65 золотников 4 доли [НА РС (Я), ф. П-2, оп. 1, д. 205, л. 43]. Для сравнения: по данным 1884—1885 хозяйственного года (с октября по октябрь), на одном только прииске Успенском Витимской системы объем добычи золота за год составил 196 пудов [Бурнашева и др., 2023, с. 94]. В этих кризисных условиях Сибревкомом был принят ряд кардинальных мер по выправлению ситуации. Основные усилия было решено направить на улучшение положения Ленских (Бодайбинских) приисков как наиболее богатых по своим ранее разведанным золотым запасам. Численность рабочих Лензолото на 1 октября 1921 года составляла более 4 тыс., за следующий год планировалось довести количественные показатели до 10 тыс. человек. В это же время по всем золотопромышленным предприятиям Сибири трудилось: «подземных рабочих — 540, поверхностных — 4809, служащих — 788; всего же с членами семей число едоков достигало 13380» [НА РС (Я), ф. П-2, оп. 1, д. 205, л. 43].

В октябре 1921 года возобновилась работа на самом крупном руднике Лензолото — Феодосьевском. Благодаря предпринятым организационным мероприятиям уже в октябре месяце здесь было добыто 3 пуда 29 фунтов 80 золотников 30 долей золота [НА РС (Я), ф. П-2, оп. 1, д. 205, л. 43]. В целом же в 1921—1922 хозяйственном году по всем сибирским приискам планировалось добыть 261 пуд золота, то есть поднять золотодобычу почти в 10 раз. Из этого планируемого объема добычи основная часть — 205 пудов — приходилась на Ленские прииски, для руководства которыми был назначен новый директор — коммунист Ю. К. Краукле [НА РС (Я), ф. П-2, оп. 1, д. 205, л. 43]. Главными среди мер, предполагаемых для реализации, в этот период являлись введение сдельной оплаты труда для рабочих и отведение участков для старательских работ. Помимо этого планировалось введение особой системы премий (тантьемов) для технического персонала, а также предоставление золотым приискам права направлять часть золота из добытого сверх плана на нужды предприятия и улучшение быта его рабочих.

Руководством Сибири все предстоящие мероприятия по подъему золотодобычи были тщательно проанализированы и обоснованы. Причины

распада и кризиса в золотопромышленности региона Сибревком видел в оторванности приисковых районов от Москвы и отсутствии соответствующих управляющих органов в Сибири. В октябре 1921 года с целью оживления золотопромышленного дела в Сибири Сибревком признал необходимым создание в Ново-Николаевске специального органа по руководству золотопромышленностью Сибири. В интересах целесообразности и экономии сил Сибревком предложил ВСНХ СССР перевести аппарат Главзолото из г. Москвы в г. Ново-Николаевск, оставив в Москве лишь необходимый агентурный аппарат для связи с высшими органами. На местах же предлагалось создавать «сильные аппараты управления на правах автономных предприятий с непосредственным подчинением Правлению в г. Ново-Николаевске». Принципиально важным Сибревком считал формирование деятельности золотопромышленных предприятий как комбинированных (комплексных), с расширением функций предприятий в части их деятельности по управлению лесозаготовками, водным транспортом и другими сопутствующими видами работ [НА РС (Я), ф. П-2, оп. 1, д. 205, л. 43—44].

### **3.3. Подготовительный этап создания золотопромышленности**

В этих условиях и правительство Якутской АССР приступило к созданию золотопромышленности на территории республики. Ведущим звеном управления экономикой являлись экономические совещания при ревкомах (1921 год), с деятельности которых фактически началась работа по реорганизации хозяйственной жизни края. Со времени образования Якутской АССР функции управления промышленностью были возложены на Наркомат торговли и промышленности (НКТПром), в составе которого был образован промышленный отдел. Наркомат нацеливался правительством на поиск и определение путей разработки естественных недровых богатств в условиях общего экономического кризиса и крайне низкого уровня развития промышленного производства. Для решения проблемы наркомат сосредоточил основные усилия на анализе результатов проводимых на территории Якутии обследований по различным направлениям. Мероприятия наркомата показали, что без продукции горной промышленности (добычи топливно-энергетических ресурсов, сырья для промышленности), которую практически невозможно завезти из других областей страны, при имеющихся экономических и климатических особенностях края, отдаленности от центральных районов страны, территориальной изолированности, при необъятных размерах территории, сложностях с транспортным обеспечением удовлетворение потребностей края являются немислимыми. В связи с этим правительством Якутской АССР за основу развития экономики была принята цель по созданию основ горнодобывающего производства.



Приоритет золотодобычи в горнодобывающей промышленности в Якутской АССР определялся наличием предыдущего исторического опыта деятельности золотых приисков Олекминской и Витимской систем (вторая половина XIX века), значительным потенциалом месторождений золота на территории республики, подтвержденным результатами предварительных геологических обследований, осуществленных летом и осенью 1922 года, и наконец, непосредственным официальным подтверждением открытия месторождений золота в Алданском районе республики, зафиксированным в апреле 1923 года. С этого момента Правительство Якутской АССР взяло на себя всю ответственность по организации и налаживанию производственного процесса в золотодобывающей промышленности. На базе месторождения «Незаметный» в начале 1924 года было создано государственное золотопромышленное предприятие «Якзолото», преобразованное 14 апреля 1924 года в Якутский золотопромышленный трест местного значения с основным капиталом в 500 тыс. руб. Трест просуществовал до 1 декабря 1924 года, когда был преобразован в трест «Алданзолото». Примерно через полгода — 24 июня 1925 года — на основании решения комиссии ВСНХ СССР тресту «Алданзолото» был присвоен статус союзного предприятия [Автономная Якутия ..., 1926, с. 79—80].

#### **3.4. Предпринимательские основы золотопромышленности**

Золотопромышленность в Якутии создавалась на базе старательской формы добычи, которая была негосударственной частной трудовой деятельностью предпринимателей. В становлении производственного процесса золотодобычи в 1920-е годы решение так называемого «старательского вопроса» приобрело в республике исключительную важность. Это объяснялось тем, что в условиях Якутии того времени традиционно поиск и разведка месторождений, добыча золота в отдаленных таежных местах, переработка отработанных пород, не поддающихся промышленной добыче, проводились главным образом с помощью «мускульного» труда старателей. В своем выступлении на совещании работников золотопромышленности в г. Москве 16 января 1928 года М. К. Аммосов — председатель правительства Якутской АССР — высказал мнение о том, что именно «старатель является, для ближайшего пятилетия во всяком случае, тем основным элементом, который нам будет давать основную массу нашего золота» [Аммосов, 2007, с. 229]. При этом, учитывая значение старательского труда для золотодобывающих предприятий Сибири и Дальнего Востока, он призвал руководство страны обратиться на старателей «совершенно исключительное внимание» [Там же].

Для организации и координирования производственной деятельности в золотодобыче при НКТПром было образовано Управление промышлен-

ности, в составе которого появился специальный Горный отдел. Работа на золотых приисках регулировалась в соответствии с Декретом Совнаркома «О мерах по подъему государственной и частной золотопромышленности» от 23 сентября 1924 года и «Инструкцией о порядке допущения и производства поиска, разведки и разработки месторождений полезных ископаемых на правах первого открывателя, правах и обязанностях отводо-пользования», утвержденной Президиумом ВСНХ СССР от 2 апреля 1924 года. Согласно требованиям, установленным данными документами, все якутские прииски вводились под учет и контроль Управления промышленности республиканского НКТПрома, который действовал через уполномоченного НКВД в Алданском районе, а также через районные исполкомы.

Принципы нэпа, активно внедряемые в хозяйственную жизнь Якутской АССР, послужили основой для развития свободы предпринимательской деятельности, кооперации как в золотопромышленности, так и при создании инфраструктуры золотодобычи. Основная рабочая сила золотопромышленных предприятий Алдана была представлена старателями и вольнопринесителями, составлявшими основную часть работников, а также — хозяйственниками (подсобными рабочими, трудившимися на предприятии по системе хозяйственного расчета). Старательскими считались работы по добыче, промывке и обработке золотоносных песков и руд, произведенные подрядчиками, артелями рабочих и отдельными рабочими, трудившимися «за свой страх и риск» с обязательством сдачи добытого золота в трест Алданзолото, в соответствии с заранее заключенными договорными условиями, через представителя исполкома или уполномоченного НКВД. Артели старателей создавались по модели кооперативных объединений сроком до 3 лет и состояли из 10—50 человек.

До передачи треста в союзное управление золотые прииски находились в собственности республики, от имени которой трест «Алданзолото» сдавал участки (деляны) старателям в аренду [НА РС (Я), ф. 52, оп. 1, д. 143, л. 47—47 об.]. Для нужд организации и развертывания подготовительных работ трест предоставлял старателям небольшой денежный кредит в виде аванса. Разработка площадей месторождения осуществлялась старателями под техническим контролем треста по соблюдению требований к ведению подготовительных и основных работ [Захаренко, 1927, с. 41—42]. В связи с вводом в эксплуатацию первой драги на прииске Незаметном осенью 1926 года золотодобывающее предприятие настраивалось на механизацию работ в сочетании с широким применением «мускульного» труда. Руководство республики считало, что такой комбинированный путь разработки является наиболее верной перспективой дальнейшего развития золотодобычи [Захаренко, 1927, с. 42].



#### 4. Заключение = Conclusions

Таким образом, этап становления золотопромышленности в Якутии пришелся на время, когда начался переход Якутской области к новой системе управления экономикой. Первые шаги к созданию основ промышленного производства в крае, где до революции 1917 года оно было представлено лишь ремеслом и кустарничеством, были сделаны на фоне самых сложных, переломных событий послереволюционного времени и гражданской войны. Выход из кризисного состояния экономики и формирование первых ростков рыночного хозяйствования стали возможными для Якутии в связи с перестройкой всей хозяйственной жизни на принципах новой экономической политики. Благоприятными факторами для становления золотодобычи были развитие сибирской золотопромышленности и активная поддержка сибирских органов власти и управления в становлении новой экономики в Якутии. Одновременно с этим непосредственные практические условия для создания золотопромышленности в крае сложились со времени образования Якутской АССР (апрель 1922 года) и начала функционирования Наркомата торговли и промышленности, на который было возложено решение всех организационных задач по координированию производственных процессов, обеспечению Алданского района продовольствием и материалами, решению вопросов дорожного и жилищного строительства в приисковых районах. В 1920-е годы правительство Якутской АССР стремилось сделать упор на развертывание производственных процессов в золотодобыче на основе организации и поддержки предпринимательства в форме старательства и вольнопринимательства, поощрения внедрения системы трудовых договоров, хозяйственного расчета и аренды. В результате этап становления золотопромышленности, который пришелся в Якутии на период формирования системы управления экономикой на принципах нэп, можно расценивать как время приобретения правительством Якутской АССР уникального исторического опыта работы по подготовке к включению золотодобывающей отрасли края в единую союзную экономическую систему.

**Заявленный вклад авторов:** все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации.  
**Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.**

**Contribution of the authors:** the authors contributed equally to this article.

**The authors declare no conflicts of interests.**

#### Источники и принятые сокращения

1. НА РС (Я) — *Национальный архив Республики Саха (Якутия)*. Ф. П-2. (Якутское губернское бюро РКП (б) (1920—1923 гг.). Оп. 1. Д. 15 «а». Л. 17 ; Д. 205. Л. 43, 44 ; Ф. 52 (Совет Министров ЯАССР (1922—1982 гг.). Оп. 1. Д. 143. Л. 47—47 об.

## Литература

1. *Автономная Якутия. 1924—1925 : отчеты и обзоры к 4 Всеякутскому съезду Советов.* — Якутск : Издание Госплана ЯАССР, 1926. — 308 с.
2. *Аммосов М. К.* Неизвестные страницы жизни и деятельности : сб. документов и материалов / М. К. Аммосов ; ред. В. Н. Иванов, Р. В. Шарина — 2-е изд. — Якутск : Медиа-холдинг Якутия, 2007. — 376 с.
3. *Аммосов М. К.* Якутия как золотопромышленная Республика (к проблемам индустриализации и специализации экономических районов СССР) / М. К. Аммосов // *Хозяйство Якутии : двухмесячный общественно-экономический и краеведческий журнал.* — Якутск : Государственная типография, 1926. — 100 с.
4. *Бурнашева Н. И.* Старательство в золотодобыче Якутии (вторая половина XIX в.) / Н. И. Бурнашева, И. И. Ковлеков // *Клио.* — 2023. — № 10 (202). — С. 74—79.
5. *Глотов В. В.* Вольноприсоединительство — современное состояние и нерешенные задачи / В. В. Глотов // *Теневая экономика.* — 2019. — Т. 3. — № 2. — С. 127—137. — DOI: 10.18334/tek.3.2.39954.
6. *Гребенюк П. С.* Золотопромышленность и золотые ресурсы России и СССР в первой половине XX в. / П. С. Гребенюк // *Экономическая история : ежегодник.* — 2022. — Т. 2021. — С. 130—168.
7. *Захаренко Н. Н.* Алдан (экономический очерк) / Н. Н. Захаренко // *Хозяйство Якутии: двухмесячный общественно-экономический и краеведческий журнал.* — Якутск : Государственная типография, 1927. — 151 с.
8. *Зеляк В. Г.* «Валютный цех страны» : история развития горнопромышленного комплекса Северо-востока России в 1928—1991 гг. / В. Г. Зеляк. — Томск : Национальный исследовательский ТГУ (Томск), 2015. — 466 с. — ISBN 978-5-7511-2354-3.
9. *Лысков В. М.* Органы управления и контроля государственной и старательской золотопромышленности в России/СССР (1917—1991 гг.) / В. М. Лысков // *Историко-экономические исследования.* — 2014. — Т. 15. — № 1. — С. 195—214.
10. *Сапоговская Л. В.* Золотопромышленность Республики Советов-СССР-РФ : эволюция отрасли в альтернативных системах хозяйствования / Л. В. Сапоговская // *Экономическая история : ежегодник.* — 2004. — Т. 2003. — С. 266—308.
11. *Саранцев В. Н.* Золотовалютные ресурсы как важнейший фактор индустриализации и коллективизации в советском государстве (конец 1920-х — начало 1930-х гг.) / В. Н. Саранцев // *Аграрный научный журнал.* — 2017. — № 10. — С. 92—96.
12. *Хатылаев М. М.* Золото Восточной Сибири в стратегии форсированной индустриализации (1926—1937 гг.) / М. М. Хатылаев // Якутск : ГУП «Полиграфист» ЯНЦ СО РАН, 1997. — 296 с.
13. *Хатылаев М. М.* Золотопромышленность Якутии (1923—1937 гг.) / М. М. Хатылаев. — Якутск : Кн. изд-во, 1972. — 212 с.
14. *Хатылаев М. М.* Промышленное освоение Якутии в советское и постсоветское время / М. М. Хатылаев // *Россия и Якутия : сквозь призму истории.* — Якутск : Акад. Наук РС (Я), ИГИ, 2007. — 424 с. — ISBN 5-8176-0079-X.
15. *Хатылаев М. М.* Рабочие золотодобывающей промышленности Восточной Сибири / М. М. Хатылаев. — Новосибирск : Наука, 1986. — 174 с.

*Статья поступила в редакцию 05.02.2024,  
одобрена после рецензирования 14.03.2024,  
подготовлена к публикации 18.03.2024.*



## Material resources

ON the RS (I) — *The National Archive of the Republic of Sakha (Yakutia)*. (In Russ.).

## References

- Ammosov, M. K. (2007). *Unknown pages of life and activity: collection of documents and materials*. 2nd ed. Yakutsk: Media Holding Yakutia. 376 p. (In Russ.).
- Ammosov, M. K. (1926). Yakutia as a gold-mining Republic (on the problems of industrialization and specialization of the economic regions of the USSR). In: *Economy of Yakutia: a bi-monthly socio-economic and local history journal*. Yakutsk: State Printing House. 100 p. (In Russ.).
- Autonomous Yakutia. 1924—1925: reports and reviews for the 4th All-Yakut Congress of Soviets*. (1926). Yakutsk: Publishing House of the State Planning Committee of the Russian Academy of Sciences. 308 p. (In Russ.).
- Burnasheva, N. I., Kovlevok, I. I. (2023). Prospecting in gold mining in Yakutia (the second half of the XIX century). *Klio*, 10 (202): 74—79. (In Russ.).
- Glotov, V. V. (2019). Freelance — the current state and unsolved problems. *The shadow economy*, 3 (2): 127—137. DOI: 10.18334/tek.3.2.39954. (In Russ.).
- Grebenyuk, P. S. (2022). Gold industry and gold resources of Russia and the USSR in the first half of the twentieth century. *Economic history: yearbook, 2021*: 130—168. (In Russ.).
- Khatylaev, M. M. (1972). *Gold industry of Yakutia (1923—1937)*. Yakutsk: Publishing House. 212 p. (In Russ.).
- Khatylaev, M. M. (1997). *Gold of Eastern Siberia in the strategy of forced industrialization (1926—1937)*. Yakutsk: SUE “Polygraphist” YANTS SB RA. 296 p. (In Russ.).
- Khatylaev, M. M. (2007). Industrial development of Yakutia in the Soviet and post-Soviet times. In: *Russia and Yakutia: through the prism of history*. Yakutsk: Akad. Sciences of the RS (I). IGI. 424 p. ISBN 5-8176-0079-X. (In Russ.).
- Khatylaev, M. M. (1986). *Workers of the gold mining industry of Eastern Siberia*. Novosibirsk: Nauka. 174 p. (In Russ.).
- Lyskov, V. M. (2014). Management and control bodies of the state and prospecting gold industry in Russia/USSR (1917—1991). *Historical and economic research*, 15 (1): 195—214. (In Russ.).
- Sapogovskaya, L. V. (2004). Gold industry of the Republic of Soviets-USSR-RF: the evolution of the industry in alternative management systems. *Economic History: yearbook, 2003*: 266—308. (In Russ.).
- Sarantsev, V. N. (2017). Gold and foreign exchange resources as the most important factor of industrialization and collectivization in the Soviet state (late 1920s — early 1930s). *Agrarian Scientific Journal*, 10: 92—96. (In Russ.).
- Zakharenko, N. N. (1927). Aldan (economic essay). In: *The economy of Yakutia: a bi-monthly socio-economic and local history journal*. Yakutsk: State Printing House. 151 p. (In Russ.).
- Zelyak, V. G. (2015). *“The currency workshop of the country”: the history of the development of the mining complex of the North-East of Russia in 1928—1991*. Tomsk: National Research TSU (Tomsk). 466 p. ISBN 978-5-7511-2354-3. (In Russ.).

*The article was submitted 05.02.2024;  
approved after reviewing 14.03.2024;  
accepted for publication 18.03.2024.*